
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Jugend-Kultur- und Sportausschusses der 
Gemeinde Bovenau am 27.04.2009  im Gemeindebüro Bovenau 
 
Beginn 19.30 Uhr                                                                                                     Ende: 21.15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 
a) stimmberechtigt :                                 Die Ausschussvorsitzende 
                                                                 Ilme Bartels 
                                                                 DieAusschussmitglieder 
                                                                 Herr Harm Ladewig / Protokoll 
                                                                 Herr Klaus Reimers 
                                                                 Herr Guido Schröder 
                                                                 Herr Hans-Peter Rönnau          
                                                                                                                
b) nicht stimmberechtigt                         Als Gäste: 
                                                                die Vorsitzenden der Vereine und Verbände 
                                                                ( siehe Anwesenheitsliste )               
                                                                
c) entschuldigt                                        Herr Henning Ströh                                                              
                                                                Herr Jürgen Wolf 
  
Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest,  
dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 16.04.2009 ordnungsgemäß unter Mitteilung der 
Tagesordnung eingeladen wurde. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder ist der Ausschuss  
beschlussfähig.  Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
3. Absprachen und Vorbereitung Maifest 2009 
4. Bericht zum Kinder- und Jugendrat 
5. Weitere Planungen und Vorhaben für das Jahr 2009 
6. Verschiedenes 
 

TOP 2. 
Gegen das Protokoll der letzten Sitzung werden keine Einwendungen erhoben. 

 
TOP 3. 
Die Ausschussvorsitzende verteilt die Teilnehmerlisten für das Vogelschießen an die 4 Gruppen, 
Kindergarten, Feuerwehr, Sportverein und Schützenverein, insgesamt haben sich 104 Kinder 
angemeldet. Es sollen pro Gruppe mindesten 3 Spiele durchgeführt werden. 
Meinert Holst vom Schützenverein bittet den Ausschuss sich um eine Gruppengenehmigung für 
das Schießen über die Amtsverwaltung zu besorgen. Die Ausschussvorsitzende wird die 
Verwaltung bitten eine Genehmigung auszustellen. 
Insgesamt wurden € 1615,97 im Ort das Vogelschießen gesammelt. 
Die Spiele beginnen um 10.30 Uhr, die Königsproklamation findet um 15.30 Uhr statt. 
Schärpen für Königinnen und Könige werden über Jürgen Wolf besorgt. Kosten ca. € 80.-. 
Jeweils die 6 ersten einer Altersgruppe (3 Jungs, 3 Mädchen) erhalten eine Urkunde. Die Preise / 
Gewinne werden in den Räumen des Kindergartens aufgebaut und an die Kinder übergeben. 
Ein Zelt wurde von Harm Ladewig über die Jugendfeuerwehr des Amtes Eiderkanal besorgt, Klaus 
Reimers bringt von der Feuerwehr Ehlersdorf noch 2 Pavillons mit, die vor dem Zelt aufgebaut 
werden sollen. 
Ein Tanzfußboden muss noch besorgt werden, Harm Ladewig spricht noch mit Andreas Arlt und  



Rolf „ Hobby“  Hamester.  Flyer, Aushänge und Wurfsendungen werden von der Vorsitzenden auf 
den Weg gebracht. 

Parallel zu den Spielen werden noch eine Hüpfburg, ein Megakicker und ein Flohmarkt das 
Programm abrunden. Der Flohmarkt beginnt in der Halle um 13.30 Uhr und endet 15.30 Uhr. 
Mit dem Megakicker soll ein kleines Turnier veranstaltet werden, Mannschaften werden aus den 
einzelnen Gruppen gestellt, die Gruppenleiter tragen in der letzten Spalte des Bewertungsbogens 
die Teilnehmer ein; Mindestalter soll 9 Jahre sein. Über 15-jährige und Erwachsene kommen auf 
einen gesonderten Zettel. Petra Krambeck kümmert sich dann um eine faire Verteilung auf 
Mannschaften, die am Turnier ab 16.30 Uhr teilnehmen. 
Für die jüngeren Kinder wird ein kleines Beiprogramm der Feuerwehr angeboten: „Wasserspiele 
für Alle“. Ferner soll die Torwand wieder instandgesetzt werden, damit der eine oder andere sein 
Glück versuchen kann. 
Am Abend sorgt ein DJ für den nötigen Schwung, damit das Tanzbein geschwungen werden kann. 
Für das leibliche Wohl sorgt das Team von Uns Huus, Ilme Bartels und Harm Ladewig werden mit 
Familie Sentz sprechen, ob es nicht möglich ist außer Pommes und Bratwurst andere 
verschiedene Leckereien anzubieten, z.B. Pizzabrötchen, Brezeln oder belegte Brötchen. 

 
TOP 4. 
Die Vorsitzende teilt dem Ausschuss mit, dass der neue Kinder- und Jugendrat sich konstituiert 
hat. Bei großer Beteiligung  wurden Ulrike Prager zur Vorsitzenden und Hannes Thoms zum 
Stellvertreter gewählt. Der Kinder- und Jugendrat ist ein ordentlicher Ausschuss der Gemeinde-
vertretung Bovenau, die Kinder sind somit auch Mitglieder der Gemeindevertretung.  
Als erstes möchten sich die Kinder mit der Busverbindung Bovenau - Rendsburg beschäftigen, die 
Wartezeiten von Rendsburg nach Bovenau sind mit über 90 Minuten vor allen Dingen für die 
jüngeren Kinder nicht zumutbar. Es wurden bereits vom Bürgermeister Anschreiben an die 
Schulen und die Autokraft gesendet. 
Als weitere Maßnahme soll eine Begehung der Spielplätze der Gemeinde Bovenau zusammen mit 
dem Bauausschuss durchgeführt werden um Verbesserungen herbeizuführen; hierbei sollen auch 
Kinder, Jugendliche und Eltern beteiligt werden. 
 

TOP 5. 
Um die weitere Planung für das 2. Halbjahr 2009 durchführen zu können, trifft  sich der Ausschuss 
am 15. Juni 2009 um 19.30 Uhr im Bürgerzentrum zu weiteren Gesprächen, zu denen die 
Vorsitzenden der Vereine und Verbände wieder herzlich eingeladen sind. 
U.a. plant der Schützenverein Bovenau im 2.Halbjahr einen Tag der Offenen Tür, und auch ein 
Kulturabend soll wieder im Veranstaltungskalender einen Platz finden. 

 

TOP 6. 
Hans - Peter Rönnau hat für den Jahrmarkt vom 21.08. – 23.08.2009 einen ADAC-Gurtschlitten 
besorgen können.  Mit dem Schlitten wird ein PKW-Aufprall mit bis zu 15 Km/h simuliert. 

Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. 

Die Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
----------------------------------------                                                                   ----------------------------------- 
Vorsitzende                                                                                                             Protokollführer 


